

# EL MAESTRAZGO

Semanario Católico Tradicionalista  
Órgano Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO V

Redacción y Administración: Enmedio, 115

Sábado 9 de Enero de 1915

Horas de oficina: De NUEVE a UNA

Núm. 194

## Una división, una jefatura y unas consideraciones

Las divisiones que de vez en cuando se manifiestan en la gran Comunión tradicionalista, ni nos preocupan ni nos preocupan; muy al contrario, nos satisfacen hasta cierto punto, por lo que ellas significan y por lo que por ellas se consigue; siendo nuestra Comunión una familia de hombres honrados, sin divisiones ni egoísmos personales de ningún género, enamorados de su ideal, mantenedores de los principios y entusiastas de un programa político único e invariable. Sus bondades están convencidamente con una aspiración común y una fe en el porvenir; estas divisiones no responden al ánimo de conquista de un poder personal, sino al deseo de mejorar la situación del partido en aquellos puntos donde la división se manifiesta y perfeccionar el desenvolvimiento, mirando siempre, sobre todo, sus más legítimos intereses.

Estas divisiones significan plétora de entusiasmos, fuerza de actividad, amor de lucha, amor sin límites a la gloria y deseos ardentísimos de presenciar su triunfo parcial y total. Por ellas entra en acción el jefe en el desempeño de su cargo no se vea la actividad que las circunstancias exigían; por ellas se rectifican las combinaciones políticas que perjudican al partido; por ellas se prepara en un período de agitación, con el auxilio de mítines, veladas, funciones y demás actos de propaganda; por ellas se toma parte en elecciones a las masas en el uso de esa arma poderosísima del voto que el régimen pone en nuestras manos para que podamos combatir dentro de la legalidad; por ellas se rejuvenece el partido, en el sentido de formar parte elementos nuevos, arrancados de la inactividad de los partidos vecinos y quizá de otros, con iniciativas nuevas y con nuevos impulsos, con una fuerza nueva, pujante, irresistible. Si bien el partido sufre perjuicios por el retraimiento de personas de quienes fueron sacrificadas, por

haber conquistado los partidos enemigos nuevas y buenas posiciones en la lucha política, aprovechándose de la división, las ventajas que ésta trajo consigo absorben por completo estos perjuicios, al fundirse en uno sólo los diferentes bandos, con una mayor cohesión, entusiasmos mayores y esperanzas decisivas constituyendo un grupo fuerte, abnegado, valeroso, rico en actividades y en fervores, numeroso y triunfador, como no lo fue nunca.

En estas divisiones, uno y otro bando se disputan la hegemonía de la propaganda y de la acción: de ahí sus beneficios.

Por eso nosotros celebramos en un principio la división que en esta provincia sufre la Comunión católico-tradicionalista; pero pronto sufrimos el mayor de los desencantos, cuando nos apercebimos de que ésta no es como las otras; tiene distinta finalidad y obedece a otros motivos, bien distintos también.

Presentaba todos los síntomas de una división de las que llevamos apuntadas, aunque con poca actividad en la propaganda de los ideales y mucha en el combate contra los que seguían a los jefes legítimos por parte del grupo que sigue a D. Francisco Giner Lila. Se discutía el carlismo de uno y otro bando. ¡Todos querían ser más tradicionalistas que los otros!

En la fiesta de los Mártires, unos y otros celebraban solemnes funerales; en la onomástica del Rey se mandaban a Este y su Delegado en España telegramas y memoriales de adhesión y de fidelidad... Unos y otros procedían como a tales legitimistas...

Pero esto duró bien poco. Paulatinamente fueron olvidándose los paquitos de los Mártires, del Monarca, de los jefes... y como la traición y la villanía estaba ya consumada; tuvieron vergüenza de llamarse jaimistas y para mantener un equívoco cobarde y ruin, se denominaron carlistas; pretendiendo, ¡insensatos!— establecer diferencia entre uno y otro

título, idénticos y honrosísimos.

La división de los tradicionalistas de esta provincia ofrece un caso único en los anales de nuestra Comunión.

No tiene nada de común con las demás divisiones que se han observado en nuestro partido y que a la postre siempre le benefician en algo, ó, cuanto menos, le perjudican, bien poco. Esta es funestísima en grado superlativo; y es funestísima porque no las dos partes tienden a un mismo fin y un mismo interés.

Hemos visto que el fin de las divisiones del partido es corregir algún defecto para su mayor y más rápido desenvolvimiento, y la aspiración común es la unión cuando haya desaparecido la causa que las motivara. La nuestra, la que sufre nuestra Comunión en la provincia, no es así.

La causa porque D. Paco y los suyos se separaron del partido ó obligaron a que les separaran por negarse a cumplir las órdenes de los jefes nombrados por el Rey y sus legítimos Delegados, no puede ser más injusta y por lo mismo, inmotivada é imprudente.

Obedecería a etiquetas personales, a recelos de hombres, a envidias, a temores, a ambiciones, a egoísmos, a falta de nobleza, a amor propio, al deseo de satisfacer vanidades ridículas, a algo de eso ó a todo eso junto. Nadie se lo explica con claridad, como nos lo explicaríamos si el motivo hubiera sido elevado, digno.

Y luego, D. Francisco Giner Lila no ya no ha obrado siempre, sino que no ha obrado nunca de acuerdo con los intereses del partido, de la Religión, de la Patria y de la Legitimidad.

Sus actos de propaganda tradicionalista pueden contarse con los dedos y aun sobrarían todos. Si han realizado alguna reunión ha sido no más que para combatir a los jefes y leales de la Comunión, y su periódico no ha hecho otra cosa, tampoco.

En las circunstancias por demás favorables de D. Francisco Giner

Lila, cualquier jaimista que lo hubiera sido de verdad, como él no lo es, hubiera sacado muy buen partido de sus fuerzas, y no unos cuantos Alcaldes de R. O.— que los legitimistas debemos renunciar siempre, por ser donación del Rey constitucional— sino numerosos concejales hubiera llevado a los municipios, y en la Diputación provincial y en las Cortes tendría cumplida representación nuestro partido. D. Francisco Giner Lila no lo ha hecho así, ha hecho otra cosa peor; cuando ha tenido que designar una persona para que fuera elegida concejal ó diputado ha ido a buscarlas al campo liberal y no al jaimista.

Vicentico Ferrer y Norbertito Ferrer, no nos desmentirán seguramente; Concejal y diputado respectivamente les ha hecho. D. Francisco Giner Lila, y liberales y bien liberales sin asomos de jaimista, son uno y otro.

Además, D. Francisco Giner Lila, como no ha hecho por aumentar, por la propaganda de los ideales que miente defender, el número de sus parciales, tampoco ha hecho nada por conservar sus fuerzas. Como cuenta que es viejo y que su vida ha de durar poco, se concreta a ir tirando, envanecido con el título de jefe de un partido, que no teniendo interés en legarlo a nadie, mucho menos a nuestra Comunión de donde restó sus fuerzas, consiente dejarlo enredado en los partidos liberales, achicándolo de día en día.

Todo su interés está en figurar como jefe de un partido, para tener entrada en el Gobierno civil, y conservar su importancia en ciertas esferas. El interés del partido jaimista, le importa muy poco, absolutamente nada. Por esto no obra en consecuencia al bien del partido sino a su norma de vida.

D. Francisco Giner Lila no es el usurero que presta dinero a un interés subidísimo—suponiendo que el dinero sean sus masas—para sacar el mayor rendimiento, como es deber elementalísimo de todo jefe de parti-

do; tampoco es el comerciante que pregona las excelencias de su mercancía— los ideales tradicionalistas— procura sacar de ella el mayor capital posible; es, el calavera holgazán y despreocupado que, no aspirando sino a vivir como sea, entrega todo su capital al primero que se le presenta con la única condición de que no le falte lo suficiente para vivir y para divertirse.

Eso hace D. Paco con sus fuerzas; las tiene puestas a rédito al partido liberal, hoy, como las tuvo ayer al conservador, como las podría tener al republicano, con la única condición de que, por Alcaldes de Real orden y concesiones por el estilo, pueda conservar la jefatura de su partido y un acta de diputado provincial.

Procura conservar sus fuerzas para mientras viva, repitiendo aquella grotesca frase del Rey francés: «Después de mí, el caos».

Por esto mismo no ha querido entablar negociaciones para la unión de los jaimistas de la provincia, sino cuando ha visto en peligro la efectividad de su jefatura, y cuando las ha entablado ha sido como condición invariable su persona para la jefatura del partido, rechazando toda proposición que no llevara ese principio, que es su único fin.

Si D. Francisco Giner Lila fuera carlista, como miente a sus parciales, procuraría conservar fuerte y robusto su grupo político para ofrecerlo el día de mañana al partido, cuando la ocasión fuera propicia.

Pero como no piensa que sus fuerzas vuelvan al partido, las deja abandonadas a su sino, en el mar tormentoso de la vida política de la provincia.

Los amigos del Sr. Giner, que se denominan tradicionalistas, que quieren serlo, que se honran en serlo, deberían meditar un poco sobre estas grandes verdades que hemos señalado, y obrar en consecuencia.

Gráfico Legitimista.

En cuarta plana.

# LA INAUGURACION DE LA MARGARITA

Gran entusiasmo, gran alegría, gran fraternidad y sobre todo grandes y fundadas esperanzas, interviniendo el acto que tuvo lugar el día de los Santos Reyes, en honor de la sección benéfica «La Margarita».

Lindas señoritas, valientes jóvenes, entusiastas veteranos, todos lanzaron desde la tribuna, palabras de aliento para que la nueva asociación siga el camino indicado que una gran Señora trazó en la agreste lucha de la vida.

Congregados todos bajo la bandera tres veces santa, que en tantas y tantas ocasiones fué el terror y pesadilla de los despiadados, y gloria y emblema de los que se llaman católicos y verdaderos españoles, hanse lanzado a reconquistar lo que tan inicua y les ha sido robados; el poder y la gloria de Dios, el honor de la Patria y la bondad, misericordia y dulzura de su Rey.

Lo que en Castellón parecía un sueño, lo que tantas veces fué que intentarse y fracasó, apenas se inaugura se ha colocado en el período de la pujanza; dispuesto a que nadie le arredre, sin temor a que nadie, con sus rastreras ambiciones le intercepte su marcha triunfal, en una palabra, queriendo llegar con sus obras a la cumbre, o sea al triunfo de Dios en la tierra; al amor a la Patria maltratada y escarnecida, y a la implantación del legítimo Rey.

Con los actos que a continuación se reseñan, verán nuestros queridísimos lectores un sueño convertido en realidad; una esperanza convertida en hecho, una imaginación coronada en éxito, debido todo al trabajo concienzudo y honrado de todos los jaimistas castellonenses.

## POR LA MAÑANA MISA Y COMUNION

A las siete y media de la mañana, habían de empezar los solemnísimos actos, y a esa misma hora era ya lleno el templo de San Agustín, en donde habían de tener lugar los religiosos actos, con que los tradicionalistas santifican todos los festejos y solemnidades que figuran en el almanaque jaimista para mayor gloria de Dios y provecho de nuestra comunión sacrosanta.

Las señoras «Margaritas», nuestros veteranos y nuestros entusiastas jóvenes ocupaban por completo las vastas naves de la gran Iglesia, congregándose entre aquellos un escudido público, de amigos, admiradores y correligionarios.

Fué el celebrante nuestro amigo virtuoso sacerdote, Rdo. Mosén Tomás Alegre, ayudándole en el augusto sacrificio de la Misa, los socios salvador Monroig y José Mirallés.

Llegado que fué el momento de la agrada comunión, acercáronse a la mesa del pan de los ángeles, un tan gran número de fieles que tuvo que ser ayudado el Rdo. Alegre, por otro digno ministro del altar y apreciable amigo, el cual suministraba el divino manjar con un precioso cáfiz.

Diéronse las más rendidas gracias autor de todo bien, rogóse por el alma de la que fué virtuosa Margarita Lidón Climent, por cuyo sufragio celebró la Misa, y desfilaron los asistentes llenos del mayor entusiasmo.

El reparto de ropas las once de la mañana, que en la hora anunciada para esta fiesta, los salones de nuestro Círculo estaban totalmente ocupados por distinguido público, avido de presenciar tan benéfico acto.

Después de rezarse una Ave María, procedióse, entre aclamaciones y vivas, al reparto de las ropas que para dicho fin adquirieron las Margaritas.

La Presidenta Doña Vicentica Bellido Rubert, fué nombrando a los pobres que se hallaban inscriptos, dándoles su correspondiente ropa por medio de una Margarita.

Los agraciados, a medida que se les iba entregando la ropa, visiblemente conmovidos daban las más expresivas gracias a las Señoritas protectoras.

Fueron objeto de limosna, Juana Verchili; Manuela Soler; Mercedes Verchili; Teresita Rutz; María Doménech; Vicenta Torrent; María Lidón Marco; Teresa Adell; una tal Rosita, cuyos apellidos no pudimos adquirir; Vicenta Barberá; Manuel Vives; Antonio Vidal; Josefa Safont; Dolores Gamir; Josefa Bigné; Carmen Nebot; el socio Jaime Nachier; María Sánchez; Blas Mir; Teresita Sorli; María Sanchis; Carmen Bernad; Antonio Navaro; Josefina Marco; Tomasa Blasco; Vicenta Barberá; Teresa Ruiz; Rosa Sales Peñalver; Lola Vilarroig; Concha Pachés; Carmen Vidal; José Huguet; Tomás Fabregat; Magdalena Roca; José Marco; Francisco Cervera; Josefina Moros; María Mari; Quiteria Sorli; Josefa Blasco; Juana Luis; Elias Andrés; Antonia Andrés y María Marco.

Al terminar el reparto, nuestro querido Director y Presidente del Círculo D. Vicente Bellido Albá, puso en conocimiento de los asistentes, que la entidad denominada «La Margarita», viene en este día a reñir las batallas de la vida, hasta que el momento supremo llegue, sin más miras que el socorrer a los necesitados, sin más anhelos que el esparcer por doquiera la semilla que sembró en sus pechos, aquella gran Señora que se llamó Doña Margarita de Borbón, conocida por todos con el sobrenombre de Angel de la Caridad.

Seguidamente, en un elocuente párrafo pidió protección, a los concurrentes para que dicha asociación pueda desarrollar su santa misión de un modo consolador para bien de Castellón y gloria de sus pobres.

Este llamamiento tuvo eco en la concurrencia, inscribiéndose en «La Margarita» gran número de Señoritas ansiosas de hacer suya también la obra que va a llevar a efecto la naciente asociación.

## POR LA NOCHE

### LA VELADA

Los grandes salones de nuestra casa social velanse completamente invadidos, hasta el punto de no haber un lugar disponible, a la hora que dió principio la grandiosa velada con que los jaimistas castellonenses festejaron la inauguración de la benéfica sección «La Margarita».

A las ocho y media ocuparon la presidencia las bellas y simpáticas

Margaritas Srta. Vicentica Bellido, María Barrachina, Antonia Ginés y Ana Miralles, y a los señores de la Marcha Real, apareció la santa insignia de la Bandera Tradicionalista, que fué colocada en el estrado entre clamores y vitores estentóreos de la entusiasmada concurrencia.

Con un Ave María dió comienzo el acto, y seguidamente ocupa la tribuna, la Presidenta de «La Margarita».

### Srta. Vicentica Bellido.

Hace un llamamiento a la concurrencia para hacerles ver que la nueva sección viene al campo de la lucha a coadyuvar a la gran obra emprendida por el partido jaimista, y hace una acabada reseña del fin que persigue la nueva asociación, dándonos a conocer la elocuencia que posee y el entusiasmo que en su pecho despierta la lucha por la verdad.

A los veteranos, a los Requetés y a las Margaritas, pide protección para llevar a feliz término lo que se propone la nueva entidad.

Dirigiéndose a las Margaritas dice: «Nuestro dinero, nuestro esfuerzo y nuestra voluntad, pongámoslo al lado de ellos para que el triunfo de Dios, de la Patria y del Rey, no se haga esperar.» Estas palabras son acogidas por la concurrencia con una delirante ovación.

Después de tan brillantísimo discurso, termina gritando: ¡Viva la Religión! ¡Viva España! ¡Viva el Rey! y ¡Viva la Margarita! gritos que fueron contestados con sin igual frenesí.

### UN VERDADERO EXITO de la señorita MARÍA BARRACHINA Secretaria de «La Margarita»

Lo mucho que lució sus dotes de artística tiple, cuanto de aplausos mereció su melódica voz, no podrá de ninguna manera alabarse debidamente en estos pobres renglones. Excede a toda ponderación, desde su Romanza a la Virgen hasta el «Vuelve a Sorrento» y qué decir de su incomparable composición poética que tan ábsortos nos tuvo? De seguro pronto tendremos nuevos motivos de hacerle mayores alabanzas, y mientras ello llegue la felicitamos efusiva y cordialmente.

### De Enrique Bellido.

Ocupa la tribuna el joven e inteligente Secretario de la Juventud, don Enrique Bellido Albella. Una ovación acoge la presencia del orador. Enumera las grandezas que a la patria han llevado los santos ideales de nuestro lema sacrosanto. Demuestra cual historiador acabadísimo, que nuestro derecho y lo que estamos defendiendo nos ha sido inicua y arrebatao en virtud de una burda ley.

Capta un himno incomparable a nuestro llorado Carlos VII, rinde homenaje a los que sucumbieron en defensa del lema que ostenta nuestra bandera y dirige un saludo a nuestro Augusto Cudillo Jaime III.

Acto seguido, dirige una cariñosa bienvenida al campo de la lucha a la naciente asociación y ofreció el curso de la Juventud Jaimista, a dicha

entidad y sus últimas palabras son acogidas por el público con una entusiasta ovación.

### Srta. Clotilde Rovira.

Hermosísima fué la poesía que luego leyó la bella Margarita Señorita Clotilde Rovira. Por premio a su labor los aplausos se sucedieron continuamente y los vivas llovían por todos los ámbitos del salón, como queriendo demostrar lo impregnada de verdades que estaba tan magnífica poesía.

### Srta. Regina Sancho.

La niña Regina Sancho, con aquella melodía a que nos tiene acostumbrados, recitó unos versos sonoros llenos de amor y entusiasmo por nuestra Santa causa, mostrando sus deseos como dijo muy bien en su composición poética, por el triunfo de Dios, de la Patria y del Rey; fué asimismo aplaudidísima.

### Srta. Carmen Oleda.

Esta hermosa niña recitó una preciosísima poesía llena de encantos, gustando tanto al auditorio la poesía como su manera de recitar, y ante las aclamaciones del público, no tuvo otro remedio que recitar otra en catalán que produjo tanta gracia que fué calurosísimamente aplaudida.

### D. José Lino.

El elocuente secretario del Requeté D. José Lino, pronunció un elocuentísimo discurso que si fué muy elogiado de las personas inteligentes no menos se aplaudió por el público en general, que frenético de entusiasmo abusó de las manos hasta hincharse las.

### Joaquín Tirado Climent.

Este jovencito hizonos pasar un rato alegre con su poesía, mostrándonos como otras veces que aún no se le ha agotado el gracejo.

### Los hermanitos Bellido.

En un hermosísimo diálogo hecho para el acto, hicieron uso de la palabra estos hermosos niños terminando la composición con un viva la Margarita.

### Srta. Lolá Barrachina.

Esta elegante muchacha Margarita, cantó la glorias de la R. Doña Margarita, con una brillante poesía cuyos sonoros versos fueron por todos los asistentes atentísimamente oídos.

### D. Félix Sorribes.

Subió luego a la tribuna este entusiasta correligionario y con unas décimas muy poéticas, enumeró las grandezas de la Patria querida, representada ella por el Dios, la Patria, el Rey, el lema de nuestros amores, siendo justamente aplaudido.

### Srta. María Rovira.

«La bandera española» es el título de la poesía que tan magistralmente recitó esta bella Margarita, dando a conocer la grandeza, la fe y la caridad que la rodea, siendo al terminar aplaudida con entusiasmo.

### D. Joaquín Tirado Climent.

Subió a la tribuna el joven orador y Presidente del Requeté, don Joaquín Tirado Climent, una salva de aplausos déjase oír.

Con una elocuencia soberana, canta un himno a nuestra Santa Comunión, y alenta a la naciente entidad a que desarrolle su misión sin miras de ningún género, porque el primero que ha de procurar es continuar la obra de la R... Doña Margarita de Borbón, conocida en el mundo con el sobrenombre de Angel de la Caridad; su labor es ovacionadísima.

### Srta. Dolores Bellido.

Una bella poesía recitó también esta hermosísima señorita, cantando un himno a la España Tradicionalista, trabajo que por lo bien ejecutado fué acreedor de prolongados aplausos.

### Rvdo. P. Antonio de Pedreguer.

Al ser lo anunció de que iba a hablar un hijo de la preclarísima orden franciscana, resuenan una grande ovación en todo el público.

Pronunció un energético discurso, el que demostró la amistad que le unia con nosotros, lo santo de nuestros ideales, lo sublime de nuestros pensamientos, lo grande de nuestra Comunión. Esto fué el objeto de un inspirado himno.

Su último párrafo, verdaderamente irresistible arenga arrebató los ánimos de sus fascinados oyentes que rompieron de continuo con vivas y aplausos ensordecedores, que acentaron al final, entre elogios y felicitaciones al humilde, pero sabio fraile Capuchino.

### D. Amadeo Pitarch.

El joven poeta D. Amadeo Pitarch, leyó una preciosísima poesía debida a su ingenio que fué calurosamente aplaudida por la concurrencia.

Como verán nuestros lectores, al acto no asistieron D. Jaime Chicharro y el Rvdo. P. Calvo: el primero por haberle atacado una enfermedad que no le permite abandonar casa, por lo que hacemos votos por el pronto restablecimiento del paciente, y el segundo, por no permitirse los sus grandes ocupaciones lo que sentíamos mucho también.

Ahora réstamos tan solo dar la más cumplida enhorabuena a «La Margarita», por el exitazo obtenido en los actos realizados para festejar su bautismo.

### CASA MIGUEL MANAUTA G. Chermá, 90.—Castellón.

En este establecimiento de ultramarinos hallará el público todos los artículos de los de su clase de excelente calidad e inmejorables condiciones y además de los acreditados café, chocolates y bombones de la casa «Tupinamba» de Barcelona, el rico turrón de avellana «La Chertolina» de la casa Ricart y herta, con gran variedad de otros artículos propios de la temporada.

El naufragio de Vinaroz

Nuestro amantísimo Prelado en Castellón

Desgracia y una idea plausible

El sábado ocurrió una desgracia terrible; el naufragio de la barca «San Rafael» a cinco millas del puerto de Vinaroz, y en el cual encontraron muerta cuatro marineros.

La barca que iba tripulada por Bartolomé Forés Boix, de 59 años; hijo de éste llamado Felipe, de 25 años; Francisco Prats Fibla, de 25 años; y Miguel Casas Llorens, de 25 años, vecinos de Benicarló, y Ramón García Roselles, de treinta años; Ramón Noguera, de 60 años; Andrés Sabatés, de 39 años y Bautista de 44 años; vecinos estos de Vinaroz; les sorprendió en alta mar, temporal y sus valientes tripulantes, haciendo esfuerzos inauditos, capearon el temporal por espacio de un buen rato, pero el enorme mar consiguió volcar la embarcación, yéndose rápidamente a fondo.

Con la barca sucumbieron Bartolomé Forés Boix, Felipe y Francisco, que estaban en el interior de la barca.

Los restantes naufragos estuvieron luchando a nado durante una hora y media con el fin de ganar tierra, sin conseguirlo; hasta que llegó a auxiliarlos la barca «Encarnación», tripulada por Antonio Alberich Piñana y seis valerosos pescadores que con exposición de sus vidas pudieron llegar a donde estaban aquellos desdichados naufragos, recogiendoles un bulto de cuerdas que les sirvió para agarrarse.

Los seis hombres que iban con el fuerte oleaje, reanaron a tierra en la «Sebastián», pero antes de llegar a ella, la misma embarcación sufrió un incendio que ocasionó la muerte del Bartolomé Forés y su hijo.

El puerto estaba esperando la salvadora, un inmenso gentío de conocer detalles, desahucándose a su llegada escenas dolorosísimas.

Los cadáveres de aquellos desdichados fueron trasladados al puerto y los restantes supervivientes debidamente atendidos fueron conducidos a sus domicilios en un estado relativamente bien.

Bartolomé deja viuda y dos hijos que se encuentran enfermos, uno pereció con él su otro hijo, el digno Gobernador de la provincia, D. Angel Pérez, abrió tan pronto tuvo conocimiento de la desgracia una comisión para remediar la situación angustiosísima de las familias de los que perecieron en la desgracia, habiéndose recaudado una cantidad que les fué repartida.

La par que enviamos sentido pésame a las familias de los desgraciados marineros, a Dios por el eterno descanso de sus almas, felicitamos a Magnán, por el acto humanitario realizado, llamando a la atención de los ciudadanos con el fin de remediar la situación de aquellas desdichadas familias.

En el expreso de Barcelona llegó el último lunes de Tortosa, nuestro amantísimo Prelado el Ilmo. Sr. D. Pedro Roçamora, acompañado del Canónigo D. Juan Rodríguez.

A esperar a S. I. salieron a la estación el Gobernador civil, Alcalde de la capital, Cura, Arcipreste, Presidente y Teniente Fiscal de esta Audiencia, Coronel de Tetuán, Director del Instituto General y Técnico, Delegado de Hacienda, Rector de las Escuelas Pías, Jefe de Instrucción, Comandante de la Guardia civil, Párrocos de las iglesias de San Miguel y la Sangre, Diputado a Cortes D. Ramón Salvador, D. Carlos G. Espresati, nuestro director D. Vicente Bellido, D. Manuel Bellido, doctor Sr. Valmaña, Comisiones de los Círculos Católico y Legitimista, de los centros parroquiales y otras entidades católicas de la capital.

Nuestro Prelado, acompañado de cuantos han salido a recibirle, se ha trasladado seguidamente a la Arciprestal de Santa María, orando breves instantes y continuando luego hasta su Palacio de la calle del Gobernador.

Damos la más cumplida bienvenida a nuestro amantísimo Pastor deseándole que su estancia en esta capital sea grata y provechosa para los feligreses.

ASOCIACIÓN CASTELLONENSE DE CARIDAD

La dignísima Presidenta de esta Asociación nos envía para su publicación, la siguiente relación que insertamos con muchísimo gusto:

Comisión del Reparto para los pobres. Relación del reparto de ropas de abrigo efectuado el día 23 de Diciembre entre los pobres inscritos al Comedor de Caridad:

En piezas para niños, 89 ropas; 14 pares de medias y calcetines y 38 pares de alpargatas.

En piezas para mujer, 240 ropas, 149 pares de medias y calcetines y 149 pares de alpargatas.

En piezas para hombre, 151 ropas; 92 pares de medias y calcetines y 82 pares de alpargatas.

Para servidumbre Comedor, 39 ropas, 00 pares de medias y calcetines y 00 pares de alpargatas.

Donativo al marinero damnificado a consecuencia del incendio del Grao. 12 ropas; 00 pares medias y calcetines y 00 pares de alpargatas.

Tótal repartido: 531 ropas; 255 pares de medias y calcetines y 269 pares de alpargatas.

RESUMEN

Donativos recibidos para niños, 89 ropas; 14 pares de medias y calcetines y 38 pares de alpargatas.

Reparto realizado, 89 ropas; 14 pares medias y calcetines y 38 pares de alpargatas.

Existencias 00 ropas; 00 medias y calcetines, 00 de alpargatas.

Donativos recibidos para mujer, 281 ropas; 149 pares de medias y calcetines y 149 pares de alpargatas

Reparto realizado para mujer, 281

ropas; 149 pares de medias y calcetines y 149 pares alpargatas.

Existencias, 00 ropas, 00 medias y calcetines y 00 alpargatas.

Donativos recibidos para hombre, 217 ropas; 92 pares medias y calcetines y 180 pares de alpargatas.

Reparto realizado para hombres, 161 ropas; 92 pares medias y calcetines y 82 pares alpargatas

Existencias: 56 ropas; 00 medias y calcetines y 98 pares alpargatas.

RELACION DE FACTURAS PAGADAS PARA LA ADQUISICION DE FALTAS

A D. José M.ª Tos, por importe de su factura, 20 pesetas.

A D. Juan Rodríguez, id. id., 23. Al Sr. López, id. id., 16'25.

A D. Ramón Carnicer, id. id. 30. Al Sr. Guaita y Colomer, id. id., 7'50.

A D. Elias Prades, id. id., 50. A los Sres. Rubio, Artero y García id. id., 42'50.

A doña Francisca Roda, viuda de Hervás, id. id., 75.

A doña María Rovira, id. id., 9. A don Antonio Loras, id. id., 8'15. A don Francisco Roda, id. id., 27.

A don Antonio Loras, id. id., 11. A don Miguel Peña, id. id., 16'50. A don José Ripollés, id. id., 6'15.

A don Manuel Arnau Nicolau id. id., 155. Por gratificación al personal, 30. Total pagado, 527'05 pesetas.

RESUMEN DEL METÁLICO

Importe de los donativos recibidos en efectivo, pesetas, 644'35. Idem idem las facturas pagadas, pesetas 527'05.

Existencia en efectivo, ptas. 117'30 Castellón 30 Diciembre 1914.

La Presidenta, Concepción Alloza, Viuda de Gironés. El Depositario, Manuel Pascual; El Secretario, Francisco Canós.

Nota.—La precedente cuenta obra en las Oficinas de la Asociación a disposición de cuantos deseen examinarla.

Nos envía asimismo una carta llena de agradecimiento al pueblo de Castellón, que no publicamos por exceso de original.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

En la última reunión celebrada por la Comisión Organizadora del Primer Congreso Nacional de la Prensa no diaria, se trató, entre otros importantes asuntos, los siguientes:

Nuevas adhesiones de periódicos que reúnan más de 200. Rebajas concedidas por las Compañías de ferrocarriles para los señores Congresistas.

Se dió cuenta de varios interesantísimos temas recibidos. Se acordó dividir éstos, en tres enunciados: Profesionales, Económicos y de carácter general.

Fué aprobado el Reglamento del Congreso. Queda enterada la Comisión de una comunicación interesantísima del distinguido publicista y ponente del Congreso, el diputado a Cortes don Baldomero Argente.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han concedido 1.000 pesetas para el arreglo del templo de Torre Endoménech.

Después de 22 años de ausencia, consagrados a difundir la Religión Cristiana en las apartadas regiones de la India y Palestina, hemos tenido la satisfacción de contar entre nosotros al Rvdo. P. Ubaldo M.ª de San Ramón, Carmelita Descalzo.

Hacemos votos al Señor para que encuentre en el país natal el descanso merecido a su meritoria labor, y pueda dedicarse muchos años más a tan santa profesión, varón tan esclarecido y de tan santas costumbres.

En medio del mayor entusiasmo y con regocijo de toda la España tradicionalista, estrecháronse por completo los lazos de amistad entre las diferentes sociedades jaimistas de Barcelona. Con tal motivo, celebráronse solemnes actos a los que asistieron entre otros los Sres. Tuyent, Iglesias, Llosas, Marqués y Borja de Llauza.

Plácenos sobremanera anunciar tan grata nueva a nuestros lectores.

El sábado 9 del corriente empezará la novena al Milagroso Niño Jesús de Praga, en la Iglesia de M.M. Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

Todos los días por la mañana a las ocho, habrá misa rezada con exposición y acompañamiento de armonium. Por la tarde a las cuatro, expuesta S. D. M., se rezará la Estación al Santísimo, seguirá el Trisagio Seráfico ó Coronilla del N. Jesús, ejercicio de la novena, sermón y gozos al D. N. de Praga.

Día 17, fiesta principal; a las ocho, misa de Comunión general y a las diez la solemne con exposición y sermón.

Día 18 a las nueve, se celebrará solemne funeral en sufragio de las almas de los cofrades difuntos.

Los sermones están a cargo del elocuente orador sagrado M. Rvdo. P. Fr. Diego de Jesús Crucificado C. D. del convento de Valencia.

La costumbre, desde hace varios años generalizada en toda España, de enviar en estos días al Centro «Ora et Labora» del Seminario de Sevilla los Aguinaldos de la Buena Prensa, permite al dicho Centro llevar a cabo durante el año sus importantes trabajos, que exigen un presupuesto anual de algunos miles de pesetas.

Lo recordamos a nuestros lectores recomendándoles, encarecidamente, que, si no lo han hecho ya, los envíen cuanto antes, según sus facultades, al Director del Centro; con lo que serán considerados como Bienhechores de tan hermosa institución.

Las funciones de Belén en los P. P. Capuchinos, siguen siendo respectivos éxitos. Mañana, Domingo, en el mismo local se repetirá «Los Mártires Patronos de Cádiz, el tan aplaudido drama y el juguete cómico «D. Timidito», empezando la función a las cuatro y media de la tarde.

El religioso pueblo de Castellón, llenará como siempre el espacioso salón Escuela-Teatro.

Los entusiastas jóvenes de esta ciudad, seguirán el curso de veladas que no ha mucho emprendieron.

Dentro de poco, publicaremos nuevos programas. Cuantos de la provincia en ellas quieran favorecernos con su presencia, podrán hacerlo cuando gusten.

Con 0'60 pesetas se adquiere en este Círculo el almanaque de mayores ideales, de un chiste burlón incomparable, de catolicismo más puro, con más de cuarenta pequeñas caricaturas, verdadera historia de la presente guerra.

No sabemos el día, pero sí que en uno de este mes será en Morella la inauguración del nuevo local, que los jaimistas de la capital del Maestrazgo se han proporcionado para su círculo. A él asistirán importantes elementos de Castellón y Valencia.

Hemos recibido el primer número de Tradición Egarense, nuevo órgano jaimista que desde el presente mes publican nuestros correligionarios de Tarrasa.

Deseamos al nuevo colega muchos años de vida próspera y fecunda.

El Salón Escuela-Teatro del convento de los RR. PP. Capuchinos, es constantemente visitado por todos los castellonenses en las lindas representaciones del Belén y otros dramas preciosísimos.

Los domingos y fiestas empezarán las funciones a las cuatro y media de la tarde y ocho y media de la noche y siempre a esta hora en los jueves de cada semana.

El Presidente del Ateneo Radical D. Antonio Ten, participanos en atento oficio el haberse constituido la Junta que ha de actuar durante el año actual, en la forma siguiente:

Presidente, D. Antonio Ten Alforca; Vicepresidente D. Vicente Segarra Llanes y D. Agustín Gómez Molinos; Secretario, D. Jaime Champel Sales; Vicesecretarios, D. José Arnau Guiral y D. Francisco Urrea Cardona; Tesorero, D. Pedro Roig Pitarch; Contador, D. Remigio Bayarri Pecha; Bibliotecario, don Vicente Babiloni Gascón; Vocales, D. Ramón Martí Soler, D. José Sanchis Prades, D. Joaquín Vilar Miralles y D. Manuel Tort Marín.

SEMANA RELIGIOSA

SANTORAL. Lunes, 11.—San Higinio. Martes, 12.—San Berjito. Miércoles, 13.—San Gumersindo. Jueves, 14.—San Hilario. Viernes, 15.—San Pablo. Sábado, 16.—San Fulgencio. Domingo, 17.—San Antonio.

Imp. Severino Mercé.—Pescadores, 26

# EL MAESTRAZGO

Subscripción: Una péseta charimestre — Número suelto CINCO céntimos — Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales

## URALITA --- ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color de la talación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. — Pidanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

Roviralta y Compañía, S. en C. INGENIEROS. BARCELONA  
Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent. -- ALLOZA, 135

## Gran Cooperativa

DEL CIRCULO CATOLICO DE GASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros: vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

Se ha puesto a la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de mesa elaborado en la misma.

**SE GARANTIZA SU PUREZA**

Se han recibido importantes remesas de géneros ultramarinos, de inmejorable calidad, que se expende a precios económicos sin competencia.

CHOCOLATE DE LA TRAPA, A 1, 1'25 Y 1'50 PTAS. PAQUETE EL QUE COMPRO UNA VEZ QUEDA CLIENTE

Caballeros, 18. — Junto al Monte de Piedad. — CASTELLÓN  
Especialidad en vinos embotellados

## PLATERIA de

Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS  
Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía. —  
Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia.

G. CHEBMA, 54. — CASTELLÓN

## Grande y Artístico Taller

Escultura; Dorado; Pintura de las mismas

Sr. March

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

CALLE DE LA JORDANA, 23. — VALENCIA

## Bazar de Calzado

de Jaime Sanchis

78. ♦ GONZÁLEZ CHERMA, 76. ♦ CASTELLÓN  
NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO  
Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia

**Fonda Jaimista**

Recomendamos a nuestros amigos visiten la que ha montado nuestro correligionario

D. JOSÉ ARTIGAS  
CALLE ANCHA, 23, 1.º BARCELONA

La mejor recomendación es probarlo.

PRENSA JAIMISTA  
Oficina Legitimista  
La Voz de la Tradición

Se ha publicado el número 217, correspondiente a la presente semana, de esta bellísima Revista nacional jaimista, en cuya sección gráfica aparecen ingeniosas caricaturas de maestros nacionales y extranjeros; interesantes fotografías del movimiento legitimista español, artísticas y de actualidad, especialmente de la guerra europea, figuritas y otros abundantes grabados.

La sección literaria está enriquecida por abundantes artículos de bien cortadas plumas; comentarios de actualidad y poesías de inspirados vates de nuestro campo; folletín, pasatiempos, etc.

## Casa Hospedería

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11. — VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. Sacerdotes y tradicionalistas en general.

Probémoslo que obligación tenemos.

## Imprenta de Severino Mercé

PESCADORES, 26. — CASTELLÓN

Elegancia en los trabajos. Revistas, Folletos, Obras, Facturas, Sobres, Memorandums, Tarjetas, etc., etc. y toda clase de modelación para oficinas y particulares.

Se imprimen obras de texto y programas a precios económicos.

## José Sancho TALLISTA

Núñez de Arce, 10, Dup.º (frente M. Capuchinas) Castellón

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia, como Altares, Tabernáculos, Docelas, Púlpitos, Confesonarios, Urnas, Andas, Reclinatorios, Candeleros, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para Estampas, Oleografías y Retratos.

Se decoran interiores de fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte.

Precios económicos y convencionales

para Comunidades Religiosas y Sres. Sacerdotes

Pidanse planos o bocetos de las obras que deseen

## DISPONIBLE

## BAZAR DE CALZADO

## Federico Cazador

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios. Elegancia, Comodidad y Economía.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

G. Chermá, 46. — Castellón

(Frente a la Iglesia de S. Miguel)

## Policlínica Dental A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial — Extracciones con el S-MNOFORMO. Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc.; garantía de las Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESmero

En medio, 60. — Castellón

## Imprenta, Papelería, Objetos de Escritorio

MODELACION PARA JUZGADOS MUNICIPALES

## Daniel Delmas

Castelar, 37. — VINARÓZ